



李娜因膝傷退役

【大公報記者步瀟瀟北京十九日電】中國網壇「一姐」、兩個大滿貫得主李娜，今天通過微博宣布退役。李娜在退役告別信中表示，選擇退役是因自己膝蓋的傷痛已無法支撐高強度的比賽，但帶着兩座大滿貫獎杯離開，自己不會後悔。李娜的經紀公司表示，本月21日國際女子網球協會（WTA）會為李娜在國家網球中心舉行新聞發布會。

李娜在告別信中坦言，膝蓋的傷病一直伴隨着自己的職業生涯。「我的雙膝已經歷了4次手術，前三次手術都是在我的右膝，最近一次在7月份的手術是我的左膝。同時，為了減輕膝蓋的腫脹和疼痛，我每周還需要接受注射治療，至今已經有上百次了。」

李娜認為，自己的身體再也承受不起任何重創，32歲的「高齡」再也不能回到從前百分之百的狀態，也不會在行業的最高水平中競爭了。「作為一個職業的網球運動員，現在離開賽場對我來說是最正確的決定。」

期待開始人生新篇章

李娜在信中以21個感謝，回饋家人、朋友、教練、贊助商及球迷對自己的支持。她期待開始人生新的篇章，多花一點時間陪伴家人。「我很想再去一遍那些我曾經打過球的地方，這一次不用比賽，而是用一雙不同的眼睛看看這些可愛的地方。我願意在一個讓人放鬆的地方安靜的開始和家人的新生活。」

WTA盛讚李娜

【大公報訊】據新華社北京十九日消息：李娜宣布退役的消息無疑是19日世界體壇的一枚「重磅炸彈」。作爲史上最成功的中國網球運動員，李娜退役的消息也引起了外媒的廣泛關注，在仁川亞運會開幕當天，李娜成功地搶了一把「外媒頭條」。

19日上午，國際女子網球協會（WTA）的官網背景圖片已經更換成李娜身着短款古希臘麻裙、手持網球拍的「女戰神」照片，並在首頁的「突發新聞」中更新了李娜退役信的英文版等相關新聞。

此外，WTA官網的《關於李娜的10件事》一文表達了WTA對於這名性格選手的喜愛。文章在列舉了李娜在國際網

壇多個突破性的「第1」之後，還將李娜澳網奪冠後的獲獎感言封爲「最好的獲獎感言」。

為無數人打開網球之門

WTA主席阿拉斯特對李娜退役的消息表示遺憾和惋惜，並盛讚李娜是「一位開拓者，爲中國和亞洲無數的人們打開了網球之門」。

德新社將李娜稱爲「一名突破重重障礙，並在這過程中贏得可觀財富」的運動員。

英國廣播公司網站發文稱，「李娜在成爲亞洲首個大滿貫單打冠軍後被視作中國的民族英雄。根據《福布斯》最高收入女運動員排行榜，李娜的賽場外

收入僅次於俄羅斯選手舒拉寶娃。」

法新社則發布了李娜的五大令人深刻的話語，李娜一直以來爲外媒所津津樂道的幽默在此得以體現。在獲得2013年澳網女單亞軍後，李娜開玩笑地說獎金是激勵她前行的動力。法新社特別提到：「自從2011年贏得法網冠軍後，李娜成爲亞洲最大的明星。她也是WTA的海報女郎，該組織近年來一直致力於通過創建新的比賽開拓亞洲市場，其中包括武漢公開賽。」

美聯社認爲李娜「將網球運動在亞洲提高到一個新的高度」，「李娜爲中國網球豎起了多個標杆，包括成爲首個贏得WTA巡迴賽冠軍和首個大滿貫賽事冠軍的中國運動員。」

鄭潔：亞洲無人能超越李娜

中國網協感謝貢獻

【大公報記者步瀟瀟北京十九日電】NIKE官方微博今天以一隻展翅的鳳凰向李娜致敬，稱「敢出頭的鳥才配飛更遠。向飛翔了15年的出頭鳥致敬。」近萬網友轉發此微博，「向傳奇致敬」。另一位中國網壇「金花」鄭潔認爲，李娜的退役不僅對於中國網球，對於整個亞洲的網球都是損失，「她（李娜）的成就在亞洲沒有人能夠超越。」

王沈順表示，充分理解李娜的選擇，她的身體健康最爲重要。

武漢網球公開賽組委會賽事總監法瑞斯表示，賽會對李娜因傷退役感到遺憾與難過，並表示李娜一直會是武漢網球的重要組成部分，他說：「李娜爲武漢這座城市和中國網球事業的發展做出了貢獻，她的成功激勵了新一代的中國網球選手。」

渣馬半馬拉松名額爆滿

■大公報訊：香港業餘田徑總會昨天宣布，渣打香港馬拉松2015半馬拉松組

別的23000個名額經已全數額滿，與日前已告額滿的馬拉松賽事一樣，即時截止報名。至於10公里賽事及輪椅賽事，將分別於本月23日及26日早上7時起接受報名。

傑志亞協杯4強門票售罄

■大公報訊：傑志官網昨天公布，亞洲足協杯4強次回合主場迎戰伊拉克球隊阿比爾的賽事，全部門票經已售罄。傑志首回合作客憑着巴倫古素建功而迫和阿比爾1：1，將於本月30日回歸旺角大球場出戰次回合，力爭成爲首支香港及東亞球隊殺入亞協杯決賽。

維拉下盤率「仙」捧

■綜合外電英國十九日消息：剛逢本季首敗的「兵工廠」阿仙奴，周六回到英超作客高居次席的阿士東維拉，在迪保治養傷、其他後衛以至中場奧斯爾等都狀態低迷下，勢難在開

季3勝1和、狀態極佳的維拉脚下全取3分，讓球的維拉受讓半球／一球，必捧下盤。（now621台香港時間周六晚上10時直播）

皇馬「讓和」「尼」料

■綜合外電西班牙十九日消息：皇家馬德里將亮相周六的西甲早場，作客重返甲組的拉科魯尼亞。雖然皇馬剛於歐聯以5：1擊敗瑞士球隊巴素利而取得大捷，但球隊攻守失衡的情況仍未獲有效解決，今戰無疑勝算仍高，但可能也只會僅贏主隊，可博讓球主客和的皇家馬德里[-1]「讓和」。（now632台香港時間周六晚上10時直播）

倫敦辦2020歐洲杯決賽

■綜合外電瑞士十九日消息：歐洲足協周五公布將於2020年主辦歐洲國家杯比賽的13個城市名單，當中倫敦獲得決賽和兩場準決賽的主辦權，屆時將在溫布萊大球場上演。慕尼黑、巴庫、聖彼得堡和羅馬各主辦一場8強和3場小組賽，其餘哥本哈根、布加勒斯特、阿姆斯特丹、都柏林、畢爾包、布達佩斯、布魯塞爾和格拉斯哥8個城市，將各自主辦一場16強和3場小組賽。

中韓女槍手力爭首金

【大公報訊】據新華社仁川十九日消息：誰能摘得首金是仁川亞運會20日最大懸念。是東道主如願以償，還是中國選手首金4連勝，抑或是第3股力量橫刀奪金，且看一早開打的女子10米氣手槍比賽。

10米氣手槍團體

根據組委會公布的賽程，射擊女子10米氣手槍資格賽將於20日早上8時開始，50分鐘後資格賽結束，每隊3名隊員的成績相加就產生了團體排名，這個時間遠早於其他比賽。

組委會的這一安排可謂煞費苦心。通常來說，奧運會、亞

運等綜合性大賽的射擊比賽以氣步槍揭幕，仁川第1次把女子氣手槍提上場——因爲韓國有仁川本地選手、奧運冠軍金智英（前譯金牆美）坐鎮。仁川姑娘領銜摘走首金，對東道主來說，將是多麼完美的「頭彩」啊。

不過，金智英在剛結束的西班牙射擊世界錦標賽該項目資格賽中表現很一般，以致韓國在團體中僅列第5位，落後中國6環，也比中華台北少4環。

中國此番也是世錦賽原班人馬，由北京、倫敦兩屆奧運冠軍郭文珺率領兩位「90後」小將張夢圓、周慶媛出戰。儘管世錦賽在亞洲各隊中排名第1，但中國要想繼釜山亞運之後再次打碎東道主的算盤，完成首金4連勝，除了發揮還需要些運氣。

東道主是鐵了心要在首天射擊賽中見金，當下最炙手可熱的韓國槍手秦鐘午也被安排在第1天就出戰男子50米手槍慢射。中國選手也可一拚，世錦賽第3龐偉、去年世界杯總決賽冠軍王智偉並非沒有機會「虎口拔牙」衝擊個人冠軍，團體競爭也將在中國、韓國、朝鮮、印度之間展開。

包括射擊賽場的4枚金牌在內，亞運正式揭幕的首天將在各大項中產生18枚金牌。中國選手收穫想必不會少。

最「保險」的還是大力士，名將田源和老將吳景彪只要不出大的意外，分別問鼎女子舉重48公斤級和男子56公斤級不在話下。

場地單車比賽，中國也有望把男、女團體競速兩枚金牌收入囊中。

置疑。當金牌第1已經不算什麼新聞，國人從關注亞運金牌的數量轉而關注金牌的質量。4年前的廣州亞運，中國代表團199枚金牌的數字恐怕很多人早已忘卻，但人們不會忘記的是：中國男籃球員在領獎台上對老將王治郅的集體「膜拜」和中國男女足慘敗韓國後離場時尷尬的背影。

仁川亞運上，中國獲取金牌第1是情理之中的事情，但游泳隊能否鞏固亞洲霸主地位？孫楊、葉詩文等名將的奪冠成績放在世界上又有多大的競爭力？孱弱的中國三大球能否給國人帶來驚喜？亞運能否帶動國人特別是青少年對於體育的關注？老百姓能否擁有更多一流的體育設施？種種問題都指向中國朝世界「體育強國」前進的目標上。金牌第1並不代表「體育強國」，真正的體育強國是競技體育和群衆體育的完美結合，是更多的國人擁有體育鍛煉的意識，是整個國家對體育與個人發展關係的深層次思考。

從曾經的「東亞病夫」到今天的「體育大國」再到未來的「體育強國」，中國體育就像中國社會發展的一面鏡子，折射出國家飛速前進的歷史軌跡。仁川亞運恰是中國體育「射線式」發展的新起點，終點並非兩年後的里約抑或6年後的東京，而是無限的未來。

中國向體育強國目標推進

大公報特約記者 史玄之

歷史原因，中國體育始終與世界體壇隔着一層不透明的窗紙。雖然乒乓運動員國團早在1959年就爲中國收穫首個世界冠軍，但中國體育的整體實力如何仍是一個未知數，不少外國人甚至還將中國體育與晚清時期「東亞病夫」的稱號聯繫起來。德黑蘭一役讓中國體育真正進入了世界版圖，展示了積蓄已久的實力。在射擊選手蘇之渤摘取首金之後，中國代表團在參賽的14個大項中收穫32金、44銀、26銅共102枚獎牌，金牌榜位列日本之後名列第2位。回顧德黑蘭亞運，黑白畫面的畫面記錄着經典，勾勒出一個民族精神面貌的蛻變，體育無疑是中華民族復興的重要載體。

1990年亞運在北京舉行，這是中國歷史上首次承辦國際綜合運動會。北京亞運的舉辦有着十分複雜的國際背景。當時「六四風波」平息剛過一年，歐美主流媒體對於中國的負面報道，讓中國改革開放的國際環境受到了空前挑戰。此時中國十分需要發揮體育作

爲民間外交重要平台的作用，以舉辦亞運爲契機打開局面，改善周邊國際環境。

北京亞運留難忘回憶

北京亞運至今仍給國人留下了許多難忘的回憶：全民在亞運開始前掀起的捐款熱潮，是真正「全民辦亞運」的典範；可愛的吉祥物「熊貓盼盼」和那首膾炙人口的《亞洲雄風》，彰顯了改革開放後中國社會發生的巨變和中國人在改革洪流中奮發向上的激情。握有天時、地利、人和優勢的中國體育代表團，史無前例地豪取183枚金牌，佔去所有亞運金牌數的三分之二，一舉奠定了中國體育亞洲霸主的地位。可以說，1990年的北京亞運留給國人一段不可磨滅的記憶：全民辦亞運、全民看亞運的激情，永遠成爲那個激情年代的註腳。北京亞運之後，中國體育逐漸從亞洲第1上升爲奧運金牌榜第1，世界體育大國的地位已毋庸

玄談亞運

翻開中國體育發展史，亞運會有着極其特殊的意義。40年前的德黑蘭亞運，是中國體育發展的起點，曾經外人眼中的「東亞病夫」得到了證明自己實力的機會。40年後的仁川亞運，早已稱雄亞洲的中國體育向着「體育強國」的目標繼續推進，仁川將見證中國體育的又一次蛻變。

1984年洛杉磯奧運會上，許海峰射落中國奧運第1金，不少國人因此誤以爲中國體育是從洛杉磯奧運開始進入世界舞臺。其實，早在這10年前，尚未獲得國際奧委會合法席位的中華人民共和國就派隊參加了德黑蘭亞運，這是中國體育第1次派出百人以上的代表團參加綜合性運動會。德黑蘭亞運之前，由於種種